

三江热议

工龄工资变“孝顺奖金”，善意还需善为

张玉胜

近日，南京一家网络科技公司推出一个名为“工龄转孝顺奖金”的制度，规定从今年11月开始，入职满一年员工将享受工龄工资（每工作满一年，每月工龄工资增加200元）；而公司又规定，这笔补贴不直接发给员工，而是转化为“感恩父母的孝顺奖金”，由公司发给员工父母，“表达公司和员工对父母的感谢。”消息流出后，网络上发起了一个投票，参与投票的大部分人表示不同意。

10月25日《扬子晚报》

把工龄工资变为“孝顺奖金”直接发给员工父母，旨在弘扬中国孝道文

化、唤起员工感恩之心，其决策善意毋庸置疑。但多数网友缘何对此投了“反对票”，其症结就在一个“强”字。鉴于“我的工资我做主”乃天经地义的劳动者权益，强制将子女的工资发给其父母，显然是单方面变更了工资发放对象，有越俎代庖之嫌。

劳动者是企业的主体。企业文化必须首先是以尊重员工意愿、关心员工生活、维护员工权益为标志的人本文化。按工龄每年每人增加200元月工资，的确彰显出企业对辖下员工的生活关怀和人文关怀。但这笔钱究竟是用于生活开销、商场购物还是孝敬父母，当属员

工的个人私事。企业在没有事先与员工协商并征得员工同意的情况下，就强行将其归属于“孝老钱”，甚至直接发给员工的父母，显然是罔顾了员工应有的话语权与支配权，这种“没商量”的用途变更，恐难脱干涉私权的质疑。既然是员工劳动所得的工资，理当归属于劳动者自己，企业和他人则无权擅自替员工做主。《劳动法》第五十条对此有明确规定，“工资应当以货币形式按月支付给劳动者本人。”

其实，子女孝敬父母和企业表达感恩，其方式完全可以多种多样，比如电话问候、微信祝福、生日送卡、有病探

望、为员工放“孝老假”等，并非一定要送钱送物。家家都有一本经，孝顺父母也当实事求是，因人而异。有固定收入的父母“不差钱”，而“空巢老人”更期盼远方的问候和亲情的陪伴。

弘扬孝道文化，表达感恩之情，不妨把孝顺父母的权利交还给员工，企业全力做好宣传、引领和督促工作；或在尊重职工正当权益基础上辅以奖优罚劣的举措，创造“孝顺父母光荣、不赡养老人可耻”氛围，为员工的孝亲敬老创造条件，提供便利，让名副其实的孝老员工得到物质与精神鼓励，这样的“孝顺奖金”才更有意义。

图说世相

给空气采样器“戴口罩”
无异于掩耳盗铃

2016年10月21日，西安市环保局一名工作人员称，西安市环保局长安区环境空气自动监测站长出于自身政绩考量，私自截留钥匙，并偷记监控电脑密码，进行数据造假。工作人员多次潜入站内，用棉纱堵塞采样器，干扰空气质量数据采集。目前，环保局长安分局局长、监测站站长、副站长等人被警方带走。

10月25日《华商报》

国家气象部门为防止地方数据造假，设置了多道关卡，比如数据的“一点点发”；比如远程监控；比如每年开展飞行检查、交叉检查，等等，地方环保局想作弊恐非易事，长安区环境空气自动监测站被查，就是例子。事实上，一个地方的空气质量有了鲜明的变化，反而会引来气象局的重点关注。从这一点看，长安区弄巧成拙的愚蠢行为，无异于掩耳盗铃。再者，官方发布的空气质量数据若与民众的直接感受差距过大，就算国家气象局这一关能侥幸通过，也必然会引起公众的质疑，鸣锣盗之丑事最后也会大白于天下。

黄齐超/文 章丽珍/画

互联网企业反腐
不能“内方外圆”

张立美

10月24日，京东集团发布了一则《反腐内部公告》，将过去一段时间查处的10起内部腐败案件集中进行了实名公布。这是京东首次实名对外公开内部腐败事件。

10月25日《新京报》

腐败是社会的毒瘤。对于包括互联网企业在内的民营企业、国有企业而言，腐败不仅直接损害了企业自身的利益和运营效率，是损公肥私行为，而且损耗了企业的社会声誉和品牌形象。这决定了反腐对于企业健康和良性发展至关重要。特别是互联网企业本身的“多面向”和高利润，反过来为手握资源的互联网企业员工提供了大量寻租机会。既然有寻租空间，监管没有跟上，只是依靠员工的道德约束，那么腐败就很难避免。而且，如果互联网企业不进行内部反腐，不肃清内部蛀虫，内部腐败将有可能腐蚀互联网企业的整个商业模式，动摇互联网企业的发展根基。

近年来，互联网企业不约而同地逐渐降低对内部腐败的容忍度，越来越重视内部腐败问题的整治，加速内部反腐步伐，相继成立用于反腐的“内部纪委”部门，出台了职工岗位廉洁准则，掀起反腐风暴，开除了一批存在腐败行为的职工，甚至将不少内部蛀虫移交司法机关。比如，在今年年初，优酷土豆集团前副总裁卢梵溪，在职期间涉嫌利用职务之便进行违法犯罪行为被警方带走调查。

互联网企业加强内部反腐，不仅有利于保障自身的利益，避免遭到企业蛀虫的侵蚀，而且有利于净化互联网市场的秩序和公平竞争环境，为互联网企业的发展创造更好的社会环境，让民众充分享受互联网带来的巨大发展机遇和机会。因此，尽管互联网企业加强内部反腐是形势所迫，但仍然应当给予点赞肯定。

当然，包括互联网企业在内的民营企业反腐不是一时的事。从治本层面说，互联网企业内部反腐，关键不是开除几个人、送几个人进监狱，而是要完善预防内部员工腐败的制度。在这一点上，互联网企业还有很长的路要走，毕竟对于中国互联网企业来说，他们还非常的年轻。

另一方面，包括互联网企业在内的民营企业在反腐上，不能遵守“内方外圆”的原则，不能只是加强内部反腐，对外却大行腐败之道，不把腐败当成与政府沟通的手段。在反腐纪录片《永远在路上》中，我们看到了号称“从不行贿”的万科成为第一家被点名行贿的房地产企业，即便这次高调内部反腐的京东，在去年被知名打假人王海举报涉嫌向北京市工商局开发区分局消保科科长王晓峰行贿，让其在京东免费购物，至今没有公布调查结论。

惩戒不良电商不能仅在“双11”

戴先任

国家信息中心副主任周民10月25日在谈及“双11”网络促销诚信体系建设时表示，失信记录完整，并且企业名称里含有“电子商务”字样的联合惩戒对象共19829家，已经安排在信用中国网站进行公示。

10月25日中国新闻网

这19829家联合惩戒对象，其中被高法列入“失信被执行人”名单的企业有301家，被工商部门列入“失信企业”名单的共19646家。此次能将近两万家的失信电子商务企业列入联合惩戒对象，得赖于全国信用信息共享平台，是全国信用信息共享平台对全国信用信息进行归集与共享，对各相关部门提供的相关领域联合惩戒对象名单进行了初步筛选和跨领域的交叉比对。

在“双11”来临之际，将全国的失信电子商务企业列入联合惩戒对象，不仅是对这些失信企业的有力打击，也是为了警示那些准备在“双11”大捞一把的电商。而有近两万家电子商务企业因为失信而被列入联合惩戒对象，也可见当前的网购环境还较为混乱，甚至仍然在野蛮生长。比如有专门刷单行业存在，好评与销量都可以由虚假买家通过虚假交易“刷”出来；有调查显示，现在的网购商品的质量仍然与实体店出售的商品有较大差距，商家卖假冒伪劣商品的现象还较为严重等等。现在已经到了亟待对此予以制约的时候了，比如此次在“双11”前对失信电子商务企业列入联合惩戒对象，节点就选择得好。

营造良好的网购消费环境，需要加大对不良商家的惩戒力度，将失信电子商务企业列入联合惩戒对象，这是对无良电商的有力打击。对那些正准备进入“双11”狂欢被列入联合惩戒对象的电商，无异是沉重打击。对他们的联合惩戒，将他们的“劣行”公之于众，将让他们失去进入“双11”狂欢的“入场券”，从而无法在“双11”浑水摸鱼，继续欺骗消费者。

另外，类似对不良电商的惩戒行动不应仅限于“双11”前，要将这种惩戒行动常态化，曝光与制裁不良商家，让不良商家寸步难行。相信随着打击的常态化、长效化，受到惩戒的不良电商也会有一个由多变少的过程。只有净化网购环境，才能维护好消费者权益，企业也能踏踏实实地在诚信经营中收获自己应得的利益。

投稿邮箱
nbwbpj@163.com